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Kleine Anfrage
des Abg. Ansgar Mayr CDU

und

Antwort

des Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung
und Kommunen

Dauerhafte Offnung des Polizeipostens in Sulzfeld

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wann wurde der Polizeiposten Sulzfeld aus welchen Griinden voriibergehend
geschlossen?

2. Welche Offnungszeiten hatte der Polizeiposten Sulzfeld vor seiner SchlieBung?

3. Wie wurde der Posten vor seiner SchlieBung frequentiert (mit der Bitte um
Darlegung, welche Arten von Einsétzen bzw. Inanspruchnahmen es gab)?

4. Wie viele Polizeikréfte sind fiir den Polizeiposten in Sulzfeld vorgesehen/ein-
geplant?

5. Welche UmbaumaBnahmen sind fiir eine dauerhafte Offnung des Postens erfor-
derlich, (mit der Bitte um Angabe, inwiefern die UmbaumalBnahmen bereits
beauftragt wurden und bis wann diese UmbaumafBinahmen abgeschlossen sein
werden)?

6. Zu welchem Zeitpunkt ist mit einer reguliren Offnung wie vor der temporiren
SchlieBung (siche Fragen 1 und 2) zu rechnen?

7. Aktuell ist der Polizeiposten in Sulzfeld voriibergehend bis Ostern gedffnet —
handelt es sich dabei um eine Testphase und welche Offnungszeiten hat der Posten
in dieser Zeit?

8. Welche Vereinbarungen wurden beziiglich der aktuellen Offnungsphase zwi-
schen dem Polizeiprasidium Karlsruhe und der Gemeinde Sulzfeld getroffen?

9. Wie stark wird der Posten in der aktuellen Offnungsphase frequentiert (mit der
Bitte um Darlegung, welche Arten von Einsétzen bzw. Inanspruchnahmen es gab)?
24.3.2025

Mayr CDU

Eingegangen: 24.3.2025/Ausgegeben: 22.4.2025 1

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,, Der Blaue Engel .



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 8576

Begriindung

Der Polizeiposten Sulzfeld ist zustindig fiir die Gemeinden Kiirnbach, Sulzfeld
und Zaisenhausen. Den Kommunen wurde im Rahmen der temporéren SchlieBung
zugesichert, dass der Posten nicht dauerhaft geschlossen werden soll. Eine lokale
Polizeiprésenz stirkt das Sicherheitsgefiihl der Biirger und erhoht das Vertrauen
in die Polizei. AuBerdem sind wihrend der Offnungszeiten vor Ort kiirzere Reak-
tionszeiten bei Notfillen gegeben. Auch erleichtert eine direkte Anlaufstelle den
personlichen Kontakt und verbessert die Zusammenarbeit zwischen Polizei und
Biirgerschaft.

Antwort

Mit Schreiben vom 15. April 2025 Nr. IM3-0141.5-652/9/3 beantwortet das Minis-
terium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wann wurde der Polizeiposten Sulzfeld aus welchen Griinden voriibergehend
geschlossen?

Zul.:

Der Polizeiposten Sulzfeld wurde am 28. Mérz 2023 aufgrund von Unterstiitzungs-
bedarfen an anderer Stelle innerhalb des Polizeiprisidiums Karlsruhe voriibergehend
geschlossen.

Die Betreuung des Zustindigkeitsbereichs des Polizeipostens Sulzfeld sowie die
Koordination des dortigen Einsatzgeschehens war wihrend dieser voriibergehenden
SchlieBung durch das ortlich zustindige Polizeirevier Bretten rund um die Uhr
gewihrleistet.

Zudem konnten sich die Biirgerinnen und Biirger der Gemeinden Sulzfeld, Zaisen-
hausen und Kiirnbach jederzeit an die Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten des
Polizeipostens Oberderdingen sowie jede andere Polizeidienststelle wenden.

2. Welche Offnungszeiten hatte der Polizeiposten Sulzfeld vor seiner Schliefung?
Zu?2.:

Vor seiner SchlieBung hatte der Polizeiposten Sulzfeld folgende Offnungszeiten:
Montag bis Freitag von 07:30 Uhr bis 16:15 Uhr.

3. Wie wurde der Posten vor seiner Schlieffung frequentiert (mit der Bitte um Dar-
legung, welche Arten von Einsdtzen bzw. Inanspruchnahmen es gab)?

Zu3.:

Eine Statistik iiber die Frequentierung und Arten von Einsdtzen bzw. Inanspruch-
nahmen des Polizeipostens Sulzfeld vor der voriibergehenden SchlieBung wurde
nicht gefiihrt.

Die statistische Erfassung von Straftaten erfolgt bei der Polizei Baden-Wiirttemberg
anhand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Bei der PKS handelt es sich um
eine sogenannte reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante Sachverhalte
nach der polizeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafverfolgungsbehdrden
erfasst werden. Die PKS ist als Jahresstatistik konzipiert. Die Fallerfassung erfolgt
nach den bundeseinheitlichen ,,Richtlinien fiir die Fithrung der Polizeilichen Krimi-
nalstatistik*.
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Die Anzahl der durch den Polizeiposten Sulzfeld bearbeiteten Straftaten lédsst sich
nach Auswertung der PKS fiir die Jahre 2018 bis 2022 wie folgt darstellen:

Anzahl der durch den 2018 2019 2020 2021 2022
Polizeiposten Sulzfeld
bearbeiteten Straftaten

Erfasste Fille 121 128 142 116 87

Die Anzahl der durch den Polizeiposten Sulzfeld bearbeiteten Straftaten war seit
dem Jahr 2020 riickldufig. Im Jahr 2022 wurden in der PKS fiir den Polizeiposten
Sulzfeld insgesamt 87 Straftaten erfasst und damit 25 Prozent weniger Straftaten
als im Vorjahr (116 Félle). Bei einer Vielzahl der Félle handelt es sich um Dieb-
stahlsdelikte, Vermodgens- und Félschungsdelikte, Kdrperverletzungsdelikte sowie
sonstige Straftatbestdnde des StGB — darunter Beleidigung und Sachbeschiadigung.

4. Wie viele Polizeikrdfte sind fiir den Polizeiposten in Sulzfeld vorgesehen/ein-
geplant?

Zu4.:

Bei der Polizei Baden-Wiirttemberg wird das Personal durch das Innenministerium-
Landespolizeiprasidium zundchst zentral bis auf Ebene der Polizeidienststellen
und Einrichtungen fiir den Polizeivollzugsdienst (DuE) zugeordnet. Die weitere
Personalzuweisung zu einzelnen Organisationseinheiten des nachgeordneten Berei-
ches, beispielsweise den Polizeiposten, obliegt den jeweils zustéindigen DuE und
erfolgt grundsétzlich lage- sowie bedarfsorientiert.

Nach Auskunft des Polizeiprasidiums Karlsruhe vom 31. Mérz 2025 sind dem
Polizeiposten Sulzfeld drei Planstellen (PVD) zugewiesen.

Im Rahmen der derzeitigen Offnungszeiten (vgl. Antwort auf die Fragen 6 bis 9) ist
der Polizeiposten Sulzfeld mit zwei Beamtinnen bzw. Beamten des Polizeireviers
Bretten besetzt. Aufgrund der aktuellen Offnungszeiten ist eine Besetzung mit zwei
Beamtinnen bzw. Beamten auskdmmlich.

Neben dem ortlich zustédndigen Polizeirevier Bretten mit seinen Dienstgruppen
(Streifendienst), die rund um die Uhr und an allen Tagen im Jahr die polizei-
liche Versorgung der Biirgerinnen und Biirger auch im Zustindigkeitsbereich des
Polizeipostens Sulzfeld gewihrleisten, tragen dariiber hinaus regelmifBig weitere
Organisationseinheiten wie beispielsweise der Kriminaldauerdienst, die Verkehrs-
polizei und die Polizeihundefiihrerstaffel zur Erh6hung der Polizeiprdsenz sowie
des Sicherheitsniveaus bei.

Die dezentralen polizeilichen Strukturen, zu welchen auch die verschiedenen Or-
ganisationseinheiten des Polizeiprasidiums Karlsruhe gehdren, sind Grundlage und
Garant fiir eine biirgernahe Polizei in Baden-Wiirttemberg. Die Polizeireviere mit
ihren Polizeiposten sind im Interesse der Sicherheitsbediirfnisse der Biirgerinnen und
Biirger wichtige Ansprechpartner vor Ort und garantieren eine effiziente und rei-
bungslose Zusammenarbeit der ortlichen Verantwortlichen.

5. Welche Umbaumafnahmen sind fiir eine dauerhafte Offnung des Postens er-
forderlich, (mit der Bitte um Angabe, inwiefern die Umbaumafinahmen bereits
beauftragt wurden und bis wann diese UmbaumafSnahmen abgeschlossen sein
werden)?

Zu 5.

Zur Beurteilung der erforderlichen Umbaumafnahmen wurde das Landeskrimi-
nalamt Baden-Wiirttemberg mit der Erstellung einer sicherungstechnischen Stellung-
nahme beauftragt. Die hierfiir notwendige Begehung erfolgte Ende Februar 2025.
Das abschlielende Ergebnis steht noch aus. Erst nach Vorliegen der Stellungnahme
wird in gemeinsamer Abstimmung mit dem Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg,
dem Nutzer und dem Landesbetrieb Vermdgen und Bau, Amt Pforzheim, festge-
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legt, welche Umbaumafinahmen erforderlich und baulich umsetzbar sind, um den
Polizeiposten aus sicherungstechnischer Sicht zu ertiichtigen. Eine Umsetzung der
baulichen Mallnahmen erfolgt nach gemeinsamer Priorisierung mit dem Nutzer
und dem Landesbetrieb Vermégen und Bau Baden-Wiirttemberg in Abhéngigkeit
der finanziellen und personellen Mittel.

6. Zu welchem Zeitpunkt ist mit einer reguliren Offnung wie vor der tempordren
Schlieffung (siehe Fragen I und 2) zu rechnen?

7. Aktuell ist der Polizeiposten in Sulzfeld voriibergehend bis Ostern gedffnet —
handelt es sich dabei um eine Testphase und welche Offnungszeiten hat der Posten
in dieser Zeit?

8. Welche Vereinbarungen wurden beziiglich der aktuellen Offnungsphase zwischen
dem Polizeiprdsidium Karlsruhe und der Gemeinde Sulzfeld getroffen?

9. Wie stark wird der Posten in der aktuellen Offiungsphase frequentiert (mit der
Bitte um Darlegung, welche Arten von Einsdtzen bzw. Inanspruchnahmen es gab)?

Zu 6. bis 9.:

Die Fragen 6 bis 9 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Seit dem 6. Februar 2025 ist der Polizeiposten Sulzfeld in Absprache mit dem
Biirgermeister der Gemeinde Sulzfeld donnerstags von 12:00 Uhr bis 16:00 Uhr
mit zwei Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten besetzt. AuBerhalb der aktuellen
Offnungszeiten des Polizeipostens Sulzfeld ist die Betreuung dessen Zustindig-
keitsbereichs unveréndert rund um die Uhr durch das ortlich zusténdige Polizeirevier
Bretten gewihrleistet.

Die aktuellen Offnungszeiten und die dabei festgestellte Frequentierung wird Ende
April 2025 evaluiert.

Im Zeitraum vom 6. Februar bis 27. Mérz 2025 wurde der Polizeiposten von den
Biirgerinnen und Biirgern wie folgt in Anspruch genommen:

— 5 Anzeigenerstattungen wegen Straftaten,

— 14 Telefongespriche mit polizeirelevantem Inhalt (Anfragen und Hinweise),

— 6 Biirgerspriche mit polizeirelevantem Inhalt (Anfragen und Hinweise).

Strobl

Minister des Inneren,
fiir Digitalisierung und Kommunen



